

ИССЛЕДОВАНИЕ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ УРАЛЬСКОГО РЕГИОНА И ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН

К.Ю. Гужаковская, Е.Е. Щелканова

Приведен анализ социокультурных особенностей Уральского региона и европейских стран. Выявлены общие проблемы, стоящие перед исследуемыми регионами. Обозначена необходимость сотрудничества на международном уровне.

Ключевые слова: социокультурный аспект, этнографические особенности, демографические показатели.

В последние десятилетия понятия социокультурного аспекта и социокультурной среды становятся все более востребованными, к их исследованию обращаются психологи, социологи, педагоги, политологи и даже ученые-экономисты. Анализ словарных дефиниций данных терминов позволяет сделать вывод о том, что на современном этапе под социокультурной средой понимается совокупность различных макро- и микроусловий жизнедеятельности и социального поведения человека, это социальное пространство, посредством которого он активно включается в культурные связи общества.

Актуальность исследования социокультурных особенностей Уральского федерального округа (как составляющей части Российской Федерации) и стран Европы обусловлена неизбежными процессами глобализации и мировой интеграции, которые предполагают необходимость жить и взаимодействовать в условиях современного многокультурного мира. Традиционно взаимоотношения между странами Европы и Россией носили неоднозначный характер, но, тем не менее, нельзя игнорировать существующий многовековой опыт социокультурного общения. Так, Уральский федеральный округ как составляющая часть Российской Федерации, обладающая своими этнографическими, демографическими, экономическими и культурными особенностями, полноправно может выступать в качестве объекта настоящего исследования.

В связи со всем вышесказанным цель данной статьи – описать социокультурные особенности (в частности, этнографические и демографические особенности) Уральского федерального округа в сравнении с европейскими странами.

Говоря об этнографических особенностях исследуемого региона, следует отметить, что богатый этнический состав Уральского федерального округа диктует свои правила проживания разных народов на одной территории.

Уральский регион имеет многовековой опыт в данном вопросе, что способствует эффективному общению и взаимодействию представителей разных культур. Для этого созданы благоприятные социокультурные условия. На территории Челябинской области открыты национальные культурно-досуговые центры (немецкий культурный центр в Челябинске), библиотеки (татаро-башкирская библиотека в Челябинске), организованы конкурсы и фестивали национальных традиций (конкурс «Татарочка»). На региональном телевидении регулярно выходят в эфир передачи на татарском языке. Также огромное количество предприятий малого бизнеса, отражающих национальные особенности, функционирует в разных отраслях, в первую очередь, в сфере общественного питания. Обычным явлением становятся межнациональные браки. В 2015 году накануне Дня народного единства в Челябинске при содействии администрации города прошел гражданский форум «Челябинск многонациональный: национальный вопрос в контексте молодежной политики». По словам главы города Е. Тефтелева, вопросу национальной политики уделяется пристальное внимание, и создаются все условия для укрепления на территории Челябинска межнационального и межконфессионального согласия [1].

Проблема межэтнических конфликтов, которая в последнее время особенно остро стоит перед странами Европы, не является настолько актуальной для Российской Федерации и Уральского федерального округа в частности. Хотя современная Европа также обладает многовековым опытом

проживания разных народов на одной территории, в последнее время ситуация усложняется усилившимся притоком мигрантов из стран третьего мира, в том числе и бывших европейских колоний. Поэтому основная задача, стоящая перед правительствами европейских стран – достижение и поддержание баланса между национальной идентичностью разных народов, проживающих на указанной территории, и ассимиляцией в новое социокультурное пространство.

Также на социокультурную среду оказывают влияние демографические проблемы. В целом демографическая ситуация оценивается как кризисная. Так, за последние несколько десятилетий отмечено резкое падение рождаемости как в России, так и в Европе. Однако на сегодняшний день стабильный рост рождаемости наблюдается в 32 регионах России, среди которых и Уральский федеральный округ. Что касается европейских стран, с начала 2000-х годов в большинстве из них зарегистрирована самая низкая рождаемость в истории, как например, в Италии и Испании, где рождаемость составляет 1,2 ребенка на женщину [2]. В настоящее время демографическая политика европейских стран направлена на создание положительного имиджа нации, открытой и располагающей к рождению детей. В России же (и в Уральском федеральном округе в частности) с ее патриархальным укладом и приверженностью к сохранению института брака и семейным ценностям, напротив, более важным является предоставление материальной помощи в случае рождения ребенка.[3]

Еще одной демографической проблемой, особенно остро стоящей перед мировым сообществом, является старение населения. В Уральском регионе на одного человека пенсионного возраста приходится три человека трудоспособного возраста, в Европе это соотношение составляет один к четырем. Одним из путей решения данной проблемы является увеличение пенсионного возраста, однако это не выход из сложившейся ситуации, так как в России низкая продолжительность жизни: в среднем россияне живут меньше 70 лет, а в Челябинской области, в частности, продолжительность жизни составляет 69 лет. В европейских странах ситуация обстоит лучше: там средняя продолжительность жизни – 79 лет. И есть все основания полагать, что пройдет не одно десятилетие, прежде чем Россия сравняется с Европой по данному показателю [3].

Анализ социокультурных особенностей Уральского региона, как составляющей Российской Федерации, и европейских стран позволяет сделать вывод о наличии общих проблем, стоящих перед данными регионами.

В контексте мирового экономического кризиса, нестабильной политической ситуации, обострения межэтнических отношений вопросы, связанные как с гармоничным интегрированием различных регионов в единое социокультурное пространство, так и с сохранением их идентичности и уникальности, требуют пристального внимания и сотрудничества на международном уровне.

Библиографический список

1. Челябинск многонациональный. [Электронный ресурс] // Cheladmin.ru: официальный сайт администрации города Челябинска. 29.09.2015. – URL: <http://cheladmin.ru/ru/news/chelyabinsk-mnogonacionalnyy/>.

2. Рождаемость в Европе подправят иммигранты [Электронный ресурс] // Pravda.ru: интернет-издание. 12.07.2013. – URL: <http://www.pravda.ru/world/europe/12-07-2013/1165419-rojdaemost-0/>.

3. Буздалина, К.Ю. Исследование демографических особенностей Уральского региона и европейских стран в компаративистском аспекте / К.Ю. Буздалина, Е.Е. Щелканова // Материалы 67 научной конференции профессорско-преподавательского состава ЮУрГУ. – Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2015. – С. 1258–1261.

[К содержанию](#)